

高校开学季 学生“淘书”忙

校方:学生可自主选购教材,但须“上课有书” 学生:旧教材循环使用,经济实惠



核心提示

□记者 赵玉杰 实习生 牛鹏远 文/图

近日,我市各大高校相继开学。记者走访发现,不少学生返校后第一件事情不是约见好友、逛街吃饭,而是到各类旧书摊、网店或者学长学姐那里搜罗旧教材。

1 大学生返校,旧教材走俏

寒假过后,河南科技大学大二学生刘晓娟提前3天赶回学校。经过一番“苦战”,她仅花费40多元就从旧书摊和高年级同学那里买到了新学期所需的教材,而同样的新教材若从学校订购的话,则需近300元。

据了解,像刘晓娟一样购买教材的大学生不在少数。在洛阳师范

学院附近一家经营旧书的书店内,几名大学生正在挑选教材。(如图)该书店主王老板说:“开学这几天生意比平时好得多,来这里的学生大多是买教材的。像《毛泽东思想和中国特色社会主义理论体系概论》、《马克思主义基本原理概论》等公共课的旧教材差不多卖完了。”

“我们班一共67人,20多人

没有交书费,他们有的买旧书,有的到图书馆借,有的网购,还有的去复印。”正准备复印教材的一名河科大女生说。记者看到,在不到8平方米的复印店内,有2台复印机正在复印教材。仅30分钟,就有六七名学生光顾,其中最多的要复印24本教材,最少的也复印了2本。

2 循环使用,旧书变成“宝”

今年即将毕业的大四学生陈兵说,他的书架上摆满了大学四年的教材,但除了几本英语书和专业课课本外,其他教材都还很新。“现在老师上课一般用多媒体课件,考试内容也多是课件上的,同学们上课大多只带笔记本不带书。”陈兵说,他们有一些课程是考查课,期

末只交一篇论文即可,教材的作用就淡化了。

据了解,在我市一些高校,学生可自愿购买教材,如学校代购,公共课教材通常按原价的八折出售给学生,专业课由于各院系所订教材不同,折扣一般在八折至八五折。

“在旧书店买一本教材5元以

内就能搞定,在网上买新书通常可以打七折,向师兄师姐们回收旧书有时根本不用花钱。这样算下来,一年能省三四百块钱呢。”河科大学生王宁说。一些出售教材的高年级学生表示,用过的课本当废纸卖了觉得可惜,放着又没有太大用处,不如卖给学弟学妹。

3 可自主选择,但须“上课有书”

对一些学生校外“淘”课本的情况,校方如何看待?我市一高校教务处负责人表示,学校原则上规定学生可自愿购买教材,但仍鼓励由学校统一订购,如此既可以保证书籍和教学质量,又可以避免管理上的混乱。“一方面,校外的书店鱼龙混杂,一些学生自行购买的教材质量没有保证,出现印刷错误很难及时更换,还可能买到盗版书;另一方面,学生自愿订购教材也给学

校的采购工作带来许多不便。以前学校在学期前就可以上报新教材订购计划,现在则要拖到学期末,并且订购教材的数量不好确定,统计起来十分麻烦。”该负责人说,“学校的教材是直接由出版社购买或者公开招标购买的,都是正版图书,校方只是代收书费,而且多退少补。”

一些高校教师认为,让学生自愿购书体现了教育部门的人性

关怀,但很多学生自制力差,家长给的书费并非专款专用,一学期下来连课本都不买,更不要说认真学习了。

为避免学生既不统一订购教材,也不自己买教材的情况出现,洛阳师范学院、河南科技大学等学校的相关负责人均表示,近段时间他们将组织教学督导组和各院系进行全面排查,确保每位学生上课都有书,保证教学质量。

4 “淘书”有利有弊,理性看待很重要

我市社会学者安锋表示,学生“淘书”现象的出现看似不起眼,却值得思考。他认为,教材购买权回归到学生手中,即体现了学校尊重学生权益和人性化管理,又为学生减轻了经济负担。但同时也导致了教材管理的混乱

和教学质量的下滑。部分学生选择自己“淘书”或复印教材有利有弊。一方面,使教材得以循环利用,不致浪费资源;另一方面,也反映出学生对教材和专业知识的轻视。而且复印教材还有可能违反出版方面的法律法规,但学

生却没有意识到这些问题。

安锋建议,在保证教学质量的前提下,高校可以尝试将部分教材回收循环利用,但是回收标准如何制定、教材卫生状况等问题如何解决,都需要高校管理者思考和探讨。

存折将被“淘汰”? 我市多家银行可正常办理存折业务

核心提示

□记者 宋扬 实习生 王冰

近日,不少市民反映,网上有报道称银行将停止办理存折业务,且我国一些城市的银行已经开始停办存折开户业务,我市是否也存在这种情况?昨日,针对市民的疑问,记者走访了解到,我市多家银行现仍可正常办理存折业务。

探访:存折渐被“冷落”,银行卡成“主流”

“存折以后将被储蓄卡取代,退出我们的生活?”近日,家住涧西区联盟路的程先生到附近一家工商银行办理存折业务,工作人员告诉他,以后存折都将被换成储蓄卡,所以最好不要办理存折,免得日后更换麻烦。于是,在工作人员的建议下,程先生办理了一张借记卡,但同时也产生了以上疑问。

昨日中午,在老城区中州路与黄梅路交叉口的工商银行老城支行,记者看到前来办理业务的储户大部分都是使用银行卡。该支行大堂经理牛先生介绍,现在到他们银行办理业务的年轻人几乎全是办理银行卡业务,大部分中年人和一

部分老年人也已经接受银行卡,办理存折业务的人很少。

相比存折,银行卡更加方便、快捷,但部分人认为,他们已经习惯使用存折,感觉使用起来更安全。

在工商银行老城支行,市民孙女士带着存折前来查询当月工资。孙女士称,她今年75岁,用存折领取退休金已有20余年,而自己从来没有使用过银行卡,也不打算使用。“最好不要取消存折,存折比银行卡大,拿着方便,上面还能打出来记录,一目了然,拿着银行卡去柜员机上取钱不放心。”孙女士说。20多岁的程先生称,他想用存折专门存买房基金,存折存取款明细都能显示,而且不收取管理费。

现状:多家银行可正常办理存折业务

昨日下午,记者以储户的身份到建设银行开元大道支行要求存折开户,工作人员爽快地答应了。当被询问存折是否要被取消时,该行大堂经理王女士称,她并未得到相关通知。对于银行工作人员是否会主动向储户推荐银行卡的问题,王女士表示,银行卡全国联网可异地存取款,能在柜员机上使用,而且开通网上银行后,许多业务都能在网上自行办理,存折则仅限于在

洛阳地区存取款。他们会向储户说明情况,但采取何种开户方式则由储户决定。

农业银行老城支行和交通银行西关营业网点相关负责人均表示,尽管使用存折的人逐渐减少,但仍然占据一定份额,目前他们仍正常办理存折业务。随后,记者从洛阳银监局相关部门工作人员处了解到,他们尚未接到取消办理存折业务的通知。

买饮品 比比看 同种绿茶 不同超市价差0.6元

□记者 赵玉杰 通讯员 陈文正

15日,市物价办价格监测中心对我市部分超市饮品销售价格进行了采集汇总,结果显示,一瓶500毫升的绿茶饮料价差最大0.6元。

当日,市物价办价格监测中心分别对王府井超市、家乐福超市、丹尼斯南昌路店、沃尔玛景华路店、华润万家纱厂路店、大张盛德美景华路店的30个品种饮料,包括康师傅、统一、可口可乐、娃哈哈等品牌饮料进行了价格采集、比对。

本次采集的饮品类商品,价差较大的有:统一绿茶饮料(低糖)500毫升(瓶)最高价2.7元(王府井),最低价2.1元(华润万家),价差0.6元;芬达橙味饮料500毫升(瓶)最高价2.8元(沃尔玛),最低价1.9元(华润万家),价差0.9

元;美汁源果粒橙橙汁饮料1.25升(瓶)最高价6.9元(华润万家),最低价5.8元(家乐福),价差1.1元;农夫果园30%混合果蔬汁(番茄)1.8升(瓶)最高价7.9元(王府井),最低价6.5元(沃尔玛),价差1.4元;娃哈哈营养快线(原味)500毫升(瓶)最高价4元(大张),最低价3.2元(家乐福),价差0.8元;娃哈哈呦呦奶茶饮料(原味)500毫升(瓶)最高价3.8元(华润万家),最低价2.9元(沃尔玛),价差0.9元;汇源100%桃汁1升(盒)最高价15.2元(沃尔玛),最低价9.9元(王府井),价差5.3元;汇源100%苹果汁1升(盒)最高价15.2元(沃尔玛),最低价9.9元(丹尼斯),价差5.3元;达利园和其正凉茶600毫升(瓶)最高价3.6元(沃尔玛),最低价3元(大张),价差0.6元。